



Пролетарии всех стран, соединитесь!

# КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ГОРКОМА ВКП(б) И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 224 | Пятница 5 ноября 1943 года | Год издания XXIV | Цена 20 коп.

## Накануне Великого Октября

Исполнился год с начала социалистического соревнования промышленных районов Новосибирской области. Это соревнование проходило под знаком усиленной помощи фронту. Инициаторами его явились томичи — патриоты Родины.

В ходе соревнования трудящиеся нашего города добились значительных производственных успехов. Четыре месяца подряд Томск занимал первенство и навсегда получил переходящее Красное Знамя обласполкома и обкома ВКП(б).

Образцы работы не раз показывали трудящиеся Кировского района. Кировцы неоднократно занимали первое место в соревновании райнов и также навсегда завоевали переходящее Красное Знамя обласполкома и обкома ВКП(б).

За год соревнования томичи внесли в Сталинский фонд победы сверхплановую продукцию на 16 300,000 рублей, из которых 9 180,000 рублей дали кировцы.

Истекший год был для работников промышленности и транспорта годом дальнейшего боевого экзамена. Этот экзамен они выдержали с честью. За образное выполнение государственных заданий правительство наградило орденами и медалями Союза ССР многих передовых людей предприятий Томска, в том числе заводов: электромеханического, инструментального, подшипникового, фармзавода и других. Орденом Трудового Красного Знамени награжден коллектив Томского инструментального завода.

Боевые успехи героической Красной Армии, победоносно идущей вперед на Запад, вызвали огромный патриотический подъем трудящихся Томска. Вместе со всем народом томичи салютуют на исторические победы Красной Армии новыми трудовыми успехами. На предвечерних собраниях с огромной силой развернулось предоктябрьское социалистическое соревнование, знаменующее собой дальнейшее решительное наступление в труде. В итоге этого соревнования трудящиеся Кировского района за 29 дней выполнили октябрьскую программу. Все предприятия города выполнили

октябрьский план и дали сверхплановую продукцию на 3 355,000 рублей.

Накануне юбилея Великого Октября томичи вправе заявить своим землякам, отличившимся в боях за Родину:

— Мы так же с честью выполняем свой долг перед Родиной и фронтом. Слово, данное нам, держим, как нерушимую клятву.

Трудящиеся Томска не успокаиваются на достигнутых успехах. В благородном стремлении усилить свою помощь Родине и фронту они ищут новые возможности и ресурсы для увеличения выпуска продукции.

Коллектив Томского ордена Трудового Красного Знамени инструментального завода в ноябре объявил поход за техническую культуру на производстве. Это мероприятие имеет задачу — добиться максимального использования оборудования и путем модернизации его, изменения технологии, дальнейшего внедрения поточного метода обеспечить увеличенный выпуск инструмента.

По инициативе коллектива электромеханического завода на предприятии Кировского района организуется общественный смотр использования людских и производственных ресурсов. Это новое патриотическое начинание имеет своей целью изыскать и привести в действие новые резервы, работать на полную мощность, в полную меру своих сил и производственных возможностей.

Ценный почин кировцев должен получить широкое распространение на всех предприятиях города.

Завтра кину славного юбилея Великого Октября. Каждый трудящийся всем своим сердцем ощущает дыхание этого радостного праздника. На заводах и фабриках, в научных лабораториях в эти дни — новый патриотический подъем.

Работники промышленности и транспорта! Ученые и советская интеллигенция! Встретим славный юбилей Великого Октября новыми трудовыми подвигами! Мобилизуем все свои силы на помощь фронту!

## На собрании партийно-хозяйственного актива Кировского района

На днях состоялось собрание партийно-хозяйственного актива Кировского района.

С докладом об итогах социалистического соревнования за год выступил первый секретарь райкома ВКП(б) тов. Кашуткин.

В ответ на боевые успехи Красной Армии трудящиеся района самоотверженной работой внесли свой вклад в Сталинский фонд победы. За год предприятия выполнили план в целом по району на 105 процентов. Средний месячный прирост товарной продукции составил свыше 30 процентов. Количество стачковцев удвоилось. Значительно выросло количество лунинцев и рационализаторов. В итоге соревнования за истекший год трудящиеся района внесли в Сталинский фонд победы только за счет выпуска сверхплановой продукции 9 180 000 рублей.

Но предприятия района имеют большие неиспользуемые возможности для дальнейшего увеличения выпуска продукции. Докладчик подтверждает это рядом примеров. На предприятиях района еще 500 рабочих и работников не выполняют нормы.

— Если бы все рабочие и работницы наших заводов, — говорит тов. Кашуткин, — выполняли нормы, мы бы смогли дать Родине дополнительно продукции за год на 2 174 700 рублей. За счет устранения простоев оборудования мы смогли бы дать Родине дополнительно продукции на 19 943 100 рублей.

На некоторых предприятиях еще велик брак продукции. За счет максимального сокращения его мы бы смогли дать Родине дополнительно изделий свыше чем на 3 000 000 рублей.

Далее тов. Кашуткин отмечает, что ряд предприятий района работал не ритмично и в отдельные месяцы не обеспечил выполнения плана в установленном ассортименте.

По докладу развернулись оживленные прения.

В своем выступлении секретарь партийной организации электромеханического завода тов. Железных подробно рассказал о том, как коллектив завода приступил к организации общественного смотра использования людских и производственных ресурсов.

Это мероприятие было горячо поддержано партийно-хозяйственным активом.

В своих выступлениях главный инженер инструментального завода тов. Соколовский, представитель завода «Манометров» тов. Лавретин рассказали о тех возможностях, которыми располагают их предприятия для дальнейшего увеличения выпуска продукции.

Партийно-хозяйственный актив принял решение о проведении общественного смотра использования людских и производственных ресурсов на всех предприятиях района.

Чем больше продукции фронту, — тем ближе окончательная победа над ненавистным врагом.

Трудящиеся Томска! Больше творческой инициативы и сметки! Мобилизацией новых ресурсов ускорим разгром немецких захватчиков!

## ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

ОПЕРАТИВНАЯ СВОДКА ЗА 2 НОЯБРЯ

В течение 2 ноября в районе между рекой ДНЕПР и побережьем КАРКИНИТ-СКОГО залива наши войска продолжали преследовать отступающего противника и с боями овладели городом КАХОВКА, городом СКАДОВСК, районными центрами Николаевской области ГОРНИСТАЕВКА, КАЛАНЧАК, а также заняли более 70 других населенных пунктов, среди которых крупные населенные пункты ЗАВАДОВКА, МАЛАЯ КАХОВКА, БРИТАНЫ, БОЛЬШАЯ МАЯЧКА, МАЛАЯ МАЯЧКА, БЕЛОЦЕРКОВКА, НОВО-КИЕВКА, БРИЛЕВКА, ПТАХОВКА, КОВАНСКИЙ, БУГАЕВКА, ЧАБУРДА, КАРГА.

В излучине ДНЕПРА, юго-западнее ДНЕПРОПЕТРОВСКА, наши войска заняли несколько населенных пунктов, среди которых ЯГОДНЫЙ, ДУБРОВКА, ЮЖНЫЙ, НИКОЛАЕВКА и железнодорожная станция МИЛОРДОВКА.

На КРИВОРОЖСКОМ направлении наши войска отбили все контратаки крупных сил пехоты и танков противника, нанеся ему большие потери в живой силе и технике.

На остальных участках фронта — разведка и артиллерийско-минометная перестрелка.

В течение 1 ноября наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 82 немецких танка. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 17 самолетов противника.

В районе между рекой Днепр и побережьем Каркинитского залива наши войска продолжали успешно наступление. Бойцы Н-ского соединения сломали сопротивление противника и в результате ожесточенных уличных боев овладели городом Кахонка. Нашими войсками с боем занят районный центр Николаевской области Горнистаевка и другие населенные пункты на берегу Днепра. Под артиллерийским огнем противник пытался переправить свои разгромленные части на правый берег реки и понес огромные потери. Уничтожено и утоплено в Днепре несколько тысяч гитлеровцев. Захвачены большие трофеи, в числе которых танки, орудия, минометы и склады с военным имуществом. Окруженная вчера группа немецких войск сегодня была прижата к берегу и полностью ликвидирована. Взято большое число пленных. Продолжая преследовать отступающего противника, советские войска на побережье залива стремительным ударом заняли город Скадовск.

Наша авиация днем и ночью продолжала наносить удары по отступающим войскам противника и нанесла им большой урон.

В излучине Днепра, юго-западнее города Днепропетровск, наши войска заняли несколько населенных пунктов и железнодорожную станцию Милордовка. За день боев уничтожено до 1500 немецких солдат и офицеров, 14 танков и 25 орудий разного калибра. Наши разведчики донесли, что в районе одного населенного пункта немцы сосредотачивают пехоту и самоходные орудия для контратаки. Советские танкисты упрели противника и стремительным ударом разгромили его. Уничтожено свыше 400 немецких солдат и офицеров. Захвачены трофеи, в числе которых 5 самоходных орудий «Фердинанд».

Нашими летчиками уничтожено несколько немецких танков, разбито и повреждено до 200 автомашин и повозок с войсками и грузами, взорвано три склада противника с боеприпасами.

На Криворожском направлении противник неоднократно предпринимал контратаки и вновь понес большие потери в живой силе и технике. На одном участке крупные силы немецкой пехоты и танков пытались нанести удар в стык советских частей. Наши бойцы отбили противнику контрударом во фланг и вынудили гитлеровцев отступить. На поле боя осталось до 800 вражеских трупов, 18 подбитых и сгоревших танков. На другом участке артиллеристы и бронебойщики Н-ского соединения, отбивая контратаки противника, уничтожили 22 немецких танка, 5 самоходных орудий и несколько десятков автомашин. В этом бою немцы потеряли только убитыми свыше 600 солдат и офицеров.

Юго-восточнее Витебска бойцы Н-ской части атаковали противника и овладели высотой, имеющей важное значение. Немцы в течение долгого времени укрепляли эту высоту, построили много дзотов, а подсту-

пы к ней заминировали противотанковыми и противопехотными минами. Наши подразделения предприняли отвлекающие действия с фронта, а основной удар нанесли с флангов. В бою за высоту уничтожено до батальона гитлеровцев, разбито 30 дзотов и обезврежено свыше 3000 мин. Захвачено у немцев 10 орудий, 17 минометов, 80 пулеметов, 5 радиостанций, склады с продовольствием и боеприпасами.

В Балтийском море потоплен немецкий транспорт водоизмещением в 12000 тонн.

Партизанский отряд, действующий в одном из районов Ленинградской области, напал на немецкие поджигавших деревню Речки. В завязавшемся бою советские патриоты истребили 46 гитлеровцев, а остальные спаслись бегством. Партизаны другого отряда освободили 6000 советских граждан, которых немцы насильно угнали из Катогры в Германию. В этом же районе партизаны отбили у противника и вернули населению много зерна, 800 голов крупного рогатого скота и 120 лошадей.

В районе города Старя Русса перешли на сторону Красной Армии 4 ефрейтора одного из подразделений 8 немецкой пехотной дивизии. Перебежчики заявили: «Мы знали об успехах советских войск на юге. Чем дальше немецкая армия отступает, тем большее количество солдат убеждается в том, что Германия проиграла войну. Мы находились на сравнительно спокойном участке фронта, но тем не менее несли значительные потери. Только с 5 по 20 октября от огня русских снайперов и минометчиков погибло 25 солдат нашей роты. За год, находясь в обороне, рота потеряла 150 человек убитыми. Солдаты очень боятся предстоящей зимы. Многие говорят: «Все погибнем здесь, никто не выберется отсюда живым».

Ниже публикуется акт о зверствах немецко-фашистских мерзавцев в поселке Хотимск, Могилевской области: «За время оккупации Хотимска гитлеровцы истребили многих мирных жителей. Массовые казни происходили на окраине поселка у противотанкового рва и в саду больницы. Немцы изверги сожгли дотла деревни Черновка, Саловое и Васильевка. Население этих деревень было угнано в немецкое рабство. Из Хотимска гитлеровцы угнали на каторгу в Германию несколько сот женщин и мужчин. Немецкие оккупанты запретили населению разговаривать на родном белорусском языке. Они сжигали и уничтожали культурные ценности и белорусские книги. Отступая под ударами Красной Армии, гитлеровцы взорвали и сожгли среднюю школу, дом культуры, дом колхозника, больницу, ветлечебницу, здание почты и до тысячи домов рабочих, служащих и колхозников».

Акт подписали жители поселка Хотимск: учительница Васильевича, Сморгичкова и Хучева, телеграфистка Касинева, колхозники Громов, Москалева и другие.

# ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

## ОПЕРАТИВНАЯ СВОДКА ЗА 3 НОЯБРЯ

В течение 3 ноября в районе между рекой ДНЕПР и побережьем КАРКИНИТСКОГО залива наши войска продолжали развивать наступление и, продвигнувшись вперед, заняли более 80 населенных пунктов, среди которых крупные населенные пункты БОЛЬШИЕ КОПАНИ, ЧАЛБАСЫ, МАЛЫЕ КОПАНИ, КЕЛЕГЕЙСКИЙ, МИХАЙЛОВКА, НИКОЛАЕВКА, КРАСНОЕ, ВЛАДИМИРОВКА.

В излучине ДНЕПРА, юго-западнее ДНЕПРОПЕТРОВСКА, наши войска заняли несколько населенных пунктов, среди которых КРИНИЧЕВАТЫЙ, КРАСНЫЙ КУТ, ЛЮБИМЫЙ, ПЕРВОМАЙСКОЕ, КРАСНЫЙ ОРЛИК, ГРУЗИНОВКА, НОВОКЛЕВКА.

На остальных участках фронта—разведка и артиллерийско-минометная перестрелка.

В течение 2 ноября наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 77 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 24 самолета противника.

В районе между рекой Днепр и побережьем Каркинитского залива наши войска продолжали успешное наступление. На одном участке немцы укрепились на промежуточном рубеже и оказывали упорное сопротивление. Бойцы Н-ской части совершили удачный маневр и, выйдя в тыл противнику, нанесли ему внезапный удар. Рассеяно и частью уничтожено до полка немецкой пехоты. Захвачено много пленных и все вооружение полка. На другом участке наши подвижные части, стремительно продвигаясь вперед, заняли ряд крупных населенных пунктов. Уничтожено не менее 2000 гитлеровцев. Захвачено у немцев 16 танков, 34 орудия, 13 шестиствольных минометов, свыше 100 автомашин, 800 лошадей, 10.000 голов рогатого скота, 2 склада боеприпасов, вещевой склад и 3 крупных склада с зерном.

Наши летчики бомбардировали отступающие колонны немецких войск и скопления автомашин у переправ через реку Днепр. В результате бомбардировки противнику нанесены тяжелые потери в живой силе и технике. В воздушных боях сбито 15 немецких самолетов.

В излучине Днепра, юго-западнее города Днепропетровск, наши войска с боями продвигались вперед и заняли несколько населенных пунктов. В бою за эти пункты наши артиллеристы и бронейщики уничтожили 22 немецких танка, 6 самоходных и 43 полевых орудия, 3 транспортера и более 100 пулеметов. Уничтожено до 1500 немецких солдат и офицеров. Взяты пленными. Захвачено у противника 4 самоходных и 24 полевых орудия, 100 вагонов с зерном, железнодорожный состав с военным имуществом и другие трофеи. На другом участке наши гвардейцы отбили 5 контратак противника и истребили до батальона гитлеровцев. Пленные немецкие солдаты показали, что 15 немецкая пехотная дивизия в последних боях понесла огромные потери. В большей части стрелковых рот осталось по 15—20 человек.

Советская авиация наносила штурмовые и бомбардировочные удары по боевым порядкам противника. Уничтожено и повреждено 4 немецких танка, свыше 60 автомашин с войсками и грузами, подавлен огонь 20 орудий и взорван склад с горючим.

В Балтийском море потоплен транспорт противника водоизмещением в 10.000 тонн.

Минский партизанский отряд с 17 по 24 октября уничтожил 58 немецких автомашин с боеприпасами и солдатами, сле-

довавшими к линии фронта. Убито более 200 гитлеровцев. Кроме того, советские патриоты взорвали 6 шоссе-ных мостов и разрушили 8-километров телеграфно-телефонной линии связи. Партизаны совершили нападение на вражеский гарнизон в крупном населенном пункте и разгромили его. Группа немецких солдат из этого гарнизона в количестве 30 человек сложила оружие и слалась в плен. Советские патриоты захватили 8 пулеметов, 60 винтовок, много гранат и патронов.

Пленный обер-фельдфеер танкового полка немецкой танковой дивизии СС „Великая Германия“ Георг Кузничин рассказал: „Наш полк получил приказ захватить две высоты и закрепиться на них. Для выполнения этой задачи была образована ударная группа в составе 6 танков „Тигр“ и 12 грузовых автомашин с пехотой. Ночью группа двинулась по направлению к русским позициям. Во время движения в мой танк попал снаряд, и он загорелся. Остальные танки также были подбиты и застряли, не доходя до русских позиций“.

Пленный фельдфеер того же полка Эрих Эйхингер заявил: „За один месяц полк потерял 14 танков типа „Тигр“. В результате последнего боя в полку не осталось ни одного исправного танка. Раньше мы были убеждены, что при помощи „Тигров“ можно подавить любые средства сопротивления. Теперь многие солдаты поняли, что мы переоценили силу танков „Тигр“ и недооценили русскую артиллерию. Эти танки были нашей последней надеждой. Однако, эта надежда теперь так же похоронена, как и многие другие. Русские научились бороться с „Тиграми“.

Жители села Гореново, Смоленской области, рассказали о зверствах немецко-фашистских мерзавцев: „Немцы ворвались в наше село 5 августа 1941 года и хозяйничали в нем более двух лет. В первые же дни оккупации гитлеровцы выгнали всех жителей из домов. Женщины с маленькими детьми вынуждены были ютиться в сараях, землянках и щелях. Бандиты разграбили колхоз, забрали у колхозников продовольствие и все сколько-нибудь ценные вещи. Немцы насильно угнали на каторгу в Германию более 60 девушек и подростков. Отступая под ударами Красной Армии, гитлеровцы подожгли село с двух сторон. Огнем уничтожено свыше 100 домов. Немцы пытались угнать всех жителей села, но части Красной Армии перехватили колонну и освободили нас от немецкого рабства“.

## ТЕЛЕГРАММЫ ИЗ-ЗА ГРАНИЦЫ

### АМЕРИКАНСКИЕ ПОЛИТИЧЕСКИЕ КРУГИ ОБ ИТОГАХ КОНФЕРЕНЦИИ ТРЕХ МИНИСТРОВ В МОСКВЕ

ЛОНДОН, 1 ноября. (ТАСС). Как передает вайтинговский корреспондент агентства Рейтер, высокопоставленное лицо, выступая с первыми подробными комментариями декларации московской конференции трех министров иностранных дел, заявил: „Никто не мог желать более полного взаимопонимания; это великая хартия вольностей нашего века. Через эти соглашения четыре великих держав предприняли совместные действия, чтобы послевоенный мир был чем-то большим, чем мечта человека“.

Председатель комиссии по иностранным делам палаты представителей Блум заявил: „Это вызывает глубокое удовлетворение. Мы имеем сейчас определенные гарантии светлого будущего“.

Председатель сенатской комиссии по иностранным делам Коннелли заявил следующее: „Эти соглашения имеют исключи-

тельно важное значение. Они будут искренне одобрены американским народом. Соглашения являются замечательным ориентиром для соратников по оружию и товарищей по мирному периоду. Эти соглашения должны заставить замолчать тех, кто выражал опасения, что Россия может заключить сепаратный мир с Германией. Единство, объединяющее союзников и столь ярко выраженное в этих соглашениях, должно способствовать еще большему укреплению военных усилий и должно приблизить победу“.

По словам корреспондента, в Вашингтоне придает большое значение тому факту, что представитель Китая подписал декларацию об общих целях в войне и мире, несмотря на то, что со всей осторожностью подчеркнуто неучастие России в войне с Японией.

## ЗАЯВЛЕНИЕ БЕНЕША

ЛОНДОН, 3 ноября. (ТАСС). Президент Чехо-Словакии Бенеш сделал следующее заявление корреспонденту ТАСС:

„Поздравляю авторов протоколов конференции с громадными результатами их работы. Я лично, зная добрую волю и отношение Соединенных Штатов, Англии и СССР, несколько не сомневался, что конференция

даст положительные результаты. Но их полнота, их далеко идущая предусмотрительность, их решительность превосходят все наши ожидания. Я твердо уверен, что все это безусловно сократит сроки войны, что конференция действительно можно считать конференцией победы“.

# 7.000 инженеров

Сегодня исполнилось 43 года с начала учебных занятий в бывшем технологическом, а теперь ордена Трудового Красного Знамени индустриальном институте имени С. М. Кирова. Это старейший вуз к востоку от меридиана Москвы.

За 43 года своего существования институт выпустил более 7000 инженеров разных специальностей. Среди питомцев института много выдающихся инженеров, орденосносцев, директоров и главных инженеров заводов, шахт, электростанций, трестов, крупных строителей, директоров вузов и т. д.

В самом институте многие кафедры заняты питомцами его, получившими докторские степени. Отсюда же вышел наш выдающийся ученый, исследователь сибирских недр академик М. А. Усов, а также академик В. Н. Крушев—видный электротехник.

В числе первых организаторов института мы видим В. А. Обручева, крупнейшего ученого—геолога, академика, бывшего первым деканом горного факультета, чье имя этот факультет и носит, а также профессора И. И. Бобарыкова—первого декана и организатора механического факультета. Из бывших профессоров нельзя не вспомнить Н. П. Чижевского и Л. Д. Шевякова—оба они теперь академики, а также Н. И. Карташова—заслуженного деятеля науки и дважды орденосносца, и первого ректора В. Н. Гутковского.

Сейчас на институт ложится новая почетная обязанность: правительство решило открыть в Новосибирске Западно-Сибирский филиал Академии наук СССР, в составе которого доминирующую роль будут играть технические институты. Открытие филиала совпало с 43-летием индустриального института, и ученые его, кому выпадет высокая честь работать в филиале, должны с гордостью принять на себя новые ответственные обязанности, оправдав высокое доверие правительства к научным силам нашего края.

Наша студенческая молодежь должна с особым энтузиазмом поддерживать лучшие традиции института, показывать высокий класс своей работы, любовное отношение к учебе, помнить, что этим она исполняет свой долг перед Родиной в тяжелые годы великой Отечественной войны.

И. Н. БУТАКОВ.

Профессор-доктор, орденосносец, инженер-механик 1-го выпуска института.

## Предоктябрьская хроника

Для праздничного оформления красных уголков, зданий, цехов Томское отделение КОГИЗ'а получило красочные портреты Маршалов Советского Союза и великих русских полководцев.

Товарищество „Художник“ выпустило в продажу новые „Окна ТАСС“, посвященные предоктябрьскому социалистическому соревнованию.

## Гитлеровцы приводят в готовность части „СА“ на случай народных волнений

СТОКГОЛЬМ, 2 ноября. (ТАСС). Газета „Афтонтидинген“ сообщает, что начальник штаба германских войск „СА“ Шепман созвал недавно в Гамбурге экстренное совещание командиров частей „СА“ для обсуждения ряда вопросов, связанных с неустойчивостью внутреннего фронта“.

На совещании Шепман заявил, что задача частей „СА“ во время воздушных налетов на германские города заключается не столько в спасательных работах, сколько в предотвращении волнений среди „ненадежных элементов“. Шепман подробно инструктировал участников совещания относительно того, как поступать с пораженцами, в особенности на фабриках и заводах. „Самое важное состоит в том,—заявил он,—чтобы все поняли, что любое сопротивление должно быть задушено сразу же при самом его возникновении“.

Шепман настоятельно требовал от командиров частей „СА“ усиленной тренировки войск „СА“ с тем, чтобы они в случае волнений могли действовать быстро.

## УЧЕНИК ИЗОБРЕТАТЕЛЯ . БЕСПРОВОЛОЧНОГО ТЕЛЕГРАФА

Просторная лаборатория. Длинные столы с поблескивающими бронзой телеграфными аппаратами. Точно в 9 часов утра сюда приходит ученый, имя которого известно во всех транспортных вузах страны. Часами проводит он опыты и эксперименты в своей лаборатории.



Рис. М. Шеглова.

В 3 часа он на лекции. Студенты внимательны к каждому слову любимого профессора. Он сам проводит с ними лабораторные занятия, лично участвует в работе над проектами.

Павел Андреевич Азбукин—ученик великого русского ученого—изобретателя беспроводного телеграфа А. С. Попова. Телефон, радио, железнодорожная сигнализация—вот интереснейшие области техники, которым Павел Андреевич посвятил свою научную деятельность.

Еще в 5-летний юбилей Великой Октябрьской социалистической революции П. А. Азбукин был награжден молодой республикой за свою неутомимую творческую деятельность грамотой и значком „Герой труда“. А через несколько лет в Колосовом зале Дома Союзов совместно с товарищами Молотовым, Калининским и другими членами правительства профессор Азбукин в числе других крупнейших ученых страны обсуждал план ГОЭРЛО. За участие в строительстве московского метрополитена Павел Андреевич получает президентскую благодарность.

Сейчас профессор Азбукин пишет свой 28-й научный труд, посвященный распространенным в Сибири электрическим влияниям пурги на линии связи и работает над усовершенствованием телеграфного аппарата Боло. Под его руководством на дистанциях пути Томской железной дороги проходят опыты по повышению пропускной способности линий связи.

Орден Трудового Красного Знамени, врученный недавно советским правительством профессору Азбукину, достаточно красноречиво характеризует плодотворную деятельность ученого-патриота.

М. ПЕРЕЛЬ.

## По следам наших выступлений

### ЛЕКЦИИ ДЛЯ ТРУДЯЩИХСЯ

Прочитав в газете „Красное Знамя“ от 2 ноября заметку „Организовать в Томске филиал Есецовского лекционного бюро“, ученые Томского государственного университета имени В. В. Куйбышева горячо поддерживают это мнение.

В ближайшие после праздников дни ученые университета организуют цикл лекций для трудящихся Томска о жизни и деятельности русских ученых. Будут прочитаны лекции: „Биология и медицина“, „Жизнь и творчество великого русского биолога Ильи Мечникова“, „Создатель русской физиологии—Сеченов“ и т. д.

В чтении лекций примут участие академик Белецкий, профессора Токин, Кузнецов, Булавкин, Поляков и другие.

## И. о. отв. редактора Г. ЕЛЬЦОВ.

КИНО-ТЕАТР им. И. ЧЕРНЫХ. Новая звуковая фильм „ОРЛОВСКАЯ БИТВА“. Начало сеансов в 7 ч. 40 м., 9 ч. и 10 ч. 15 м. ДНЕПР—звонкой художественный фильм—„БОЕВОЙ КИНОСВЯТОНИК № 10“ Нач. сеансов 3 ч. 40 м., 5 ч., 6 ч., 20 м. Касса с 3 час.

ТОМСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ В. В. КУЙБЫШЕВА объявляет, что 15 ноября, в 7 часов вечера в аудитории № 1 СФТИ на заседании ученого совета биологического факультета состоится

## ПУБЛИЧНАЯ ЗАЩИТА ДИССЕРТАЦИИ

на соискание ученой степени кандидата биологических наук НЕВODOVCKИМ Г. С. на тему: „Фитопатологические факторы в борах Томского района“. Официальные оппоненты: проф. Н. И. Левров и проф. А. Н. Стулов.

С диссертацией можно ознакомиться в научной библиотеке ПГУ (пр. Тимирязев, 3).

РЕКТОРАТ.

Предприятия и учреждения, желающие подключить иллюминационные установки к 25-й годовщине Октябрьской революции, должны подать письменное заявление, с указанием мощности, в энергосбыт—Конная площадь, 10 (тел. № 8—26).